

## БЪДЕЩЕТО НА СТАТИСТИКАТА

Проф. Захари Карамфилов\*

### РЕЗЮМЕ

*В статията се очертават основните промени, които ще настъпят в статистическата информационна система на фона на глобалните изменения на икономическите и социалните условия в световен и регионален мащаб, новите информационни и комуникационни технологии, структурните характеристики и екологичните проблеми. Акцентира се на някои нови моменти в бъдещия образ на статистиката и на предстоящите задачи, които трябва да се решават за посрещане на предизвикателствата на идните дни.*

В края на XX век статистиката играе важна роля, която с развитието на демократичните процеси и пазарните отношения все повече се засилва. Управлението на обществото не може да се осъществява без навременна, достоверна и обективна информация. Вземането на решения и контролирането на редица явления и процеси от социалния живот и икономиката е невъзможно без **статистическа информация**. Тя не е единствена, но е **основната, решаваща** информация. Счита се, че нейното значение е почти равнозначно с това на основните фактори на производството: труд и капитал. Пространството, което заема статистическата информация извън управлението, също непрекъснато се разширява. Секторите на бизнеса, на научните изследвания, на неправителствените организации интензивно ползват статистическа информация. Нараства търсенето на данни и от отделни граждани.

**Силата на статистиката е в нейната познавателна същност**, във възможността ѝ от характеристиките на отделните единични случаи да разкрива общите и трайни закономерности.

Необходимостта от статистическата информация е доказана от историята на статистическата дейност както в световен мащаб, така и от 116-годишната история на българската статистика. Оценките на изминатия досега път показват, **че искрата на статистиката никога не е угасвала**. Днес за нас обаче е съществено, без да забравяме миналото, да се опитаме да разкрием бъдещето. Във връзка с това миналото и настоящето са средствата, а бъдещето - стратегическата цел.

\* Д-р ик. н., професор, председател на Националния статистически институт, София, ул. „П. Волов“, 2.